

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.320. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 5 de Abril de 1937

“La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorpaciones de siervo.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

DIA 3

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas de hoy 3 de Abril de 1937.

Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad digna de mención, habiéndose presentado en nuestras líneas un sargento, un cabo y nueve paisanos.
Sexta división: En el frente de Vizcaya las fuerzas nacionales se han dedicado a consolidar las posiciones conquistadas.
Se han pasado a nuestras filas 15 milicianos y 20 paisanos.
En el frente de Burgos un intento de ataque enemigo fué rechazado con bastantes bajas.
Octava división: En Asturias ligeros tiroteos.
Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

En algunos sectores tiroteos y cañoneos.

Ejército del Sur

En el sector de Córdoba el enemigo ha sido rechazado con numerosas bajas, en ataque que intentó contra una de nuestras posiciones.
En los demás sectores sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

Se han llevado a cabo diversos reconocimientos y bombardeos de objetivos militares en varios frentes, y en combate aéreo en Andalucía, fué derribado un avión rojo.
Salamanca 3 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DIA 4

Noticias recibidas en este cuartel general, hasta las 20 horas del día 4 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad, presentándose diez milicianos con armamento.
Sexta división: En el frente de Vizcaya, ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas, que vencieron la enorme resistencia que ofrecían el duro terreno de montaña y las fuertes organizaciones defensivas, avanzando a una profundidad de cuatro kilómetros y ocupando Olaceta, Gordobil, la villa de Ochandiano, la ermita de la Santa Cruz en el monte Arangur y Monchótegui.
El número de muertos, prisioneros y material cogido es importantísimo, habiéndose clasificado hasta esta hora en el sector izquierdo solamente, lo siguiente: más de seiscientos muertos, ochocientos prisioneros que se encuentran ya en Vitoria, otros treinta prisioneros heridos evacuados ya a nuestros hospitales de retaguardia, una batería completa con cuatro piezas, una sección más de artillería con dos piezas, un teleférico con todo sus elementos, varias centrales telefónicas, un millar de fusiles, gran cantidad de cable, material de fortificaciones y telefónico. También figuran entre el botín muchos sacos de arroz y de garbanos.

Entre los heridos recogidos y hospitalizados, figura un niño de catorce años, perteneciente a una unidad de juveniles arrancados por la violencia de sus casas en Asturias y obligados a combatir por la fuerza. Según manifiesta, ha sido herido por los propios compañeros al negarse a luchar.
Octava división: En Asturias fuego de fusil y de cañón.
Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Un nuevo ataque con carros, ha fracasado en la Cuesta de la Reina, causándose al enemigo gran cantidad de bajas.

Ejército del Sur

En el sector de Extremadura, se ha ocupado Villar de Rena.
En los frentes de Córdoba y Granada ligeros tiroteos.
Salamanca 4 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

FRENTE DE MADRID

Trincheras urbanas

A muy pocos metros del Puente de Toledo, circulamos a lo largo de la carretera de Extremadura, pasando a través de las casas, que se comunican unas con otras por inmensos boquetes que semejan horridas aberturas de un cadáver desventrado.

La razón grandiosa y suprema de la guerra, ha llegado como un ciclón y se ha instalado en estos edificios, hogares pacíficos, en un instante reñido, de labradores y modestos comerciantes. Todavía adivinamos la vida cotidiana y monótona que estas viviendas segregaban. Al lado de los destrozados ocasionados por una granada, venos, colgando aun de la pared, la arqueológica fotografía del padre de familia rodeado de todos los suyos, que son siempre muchos, muchísimos, tantos, que no admitimos que sean todos parientes y sospechamos que aprovechando el dinero de la fotografía, algún amigo se ha metido de polizón.

O bien, colgado de una viga que se balancea en el aire, el retrato del héroe, con su uniforme de soldado recién estrenado y un puro en la mano, recién estrenado también y que por lo visto no puede faltar jamás. Recuerdos de existencias tranquilas y familiares, que la guerra, implacable, ha triunfado; pero, fuerza cósmica que escapa del dominio humano, destruye hoy para crear mañana.

Tiene su técnica el circular por estas trincheras de tres pisos, cocina y cuarto de baño. Por ventanas y puertas, por las que antes salía la vida, hoy entra la muerte y hay que saber esquivar los tiros de un paqueño ininterrumpido y concienzudo. ¿Cuántos y cuántos han caído heridos o han dejado sus vidas, por asomarse imprudentemente a una ventana o detenerse a encender un cigarrillo en el marco de una puerta!

Los suelos de estas casas, convertidos por azar del destino en parapetos guerreros, son una mezcla infundada de todas las cosas posibles. Nuestra

(Continúa en segunda página).
FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL.

“Ejercer la justicia es la más augusta misión del Jefe del Estado”

“FRANCO, EL JUSTICIERO”

Pleno de emoción escribo estas líneas sintiéndome orgulloso de ser español y de ser un soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la Justicia por el Jefe del Estado.

El asesor jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presenciaba al fallo supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada, daba a entender aquel digno hombre, al que acompañan todos los buenos sentimientos, cuál era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el Jefe, la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El general, a pesar de la inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado, escuchaba, atento e inmóvil el relato de cada sentencia.

Después de una brevíssima meditación, dictaba su fallo. Yo contenía mi respiración y después de escuchar el fallo del jefe, nuestras miradas se cruzaban y en una sola vez, la mia dió pruebas de duda: lo que mi conciencia había fallado era, idénticamente lo mismo, que el fallo del jefe.

Dos veces, al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco se había antepuesto en aras de una justicia tranquila y sin odios y había conmutado la pena, apartando

de su mente cuanto pudiera en aquel caso separarle de la vía de la más serena justicia.

En todas cuantas causas, y eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué a condena definitiva, aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horribles los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen no haya sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido conmutado. Ante la menor duda, la pena se ha conmutado o se ha mandado en consulta al Alto Tribunal Militar. Al terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití, con todo el respeto que guardo al Jefe del Estado, decirle: “Mi general, perdón por mi atrevimiento, pero como español y como soldado, he de manifestarte mi admiración al contemplar cómo administras la Justicia y cómo se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano y tan español”.

JOSE MILLAN ASTRAY

Exégesis de la revolución nacional

El injerto híbrido de las tasas

Por SALVADOR MARTIN LOSTAU

IV

Un sistema es un conjunto homogéneo cuya verdad se patentiza por que no hay en su seno nada contradictorio. Todo en la naturaleza está sujeto a ese rigor lógico que convierte la vida en una serie ininterrompida de derivaciones en línea recta. En vano se buscaría algo que se libre de esa ley fatal que pesa sobre todo lo creado, respetada por la misma Divinidad como norma infinita e inmutable de su creación.

Si la ciencia se aparta de ella bien pronto aparece el error; si la dinámica pretendiera desobedecer su férreo mandato, instantáneamente saltarían en pedruzcos los elementos de la mecánica; si el lenguaje intentara romper sus cadenas surge el lenguaje absurdo; si la música se desentendiera de sus reglas de armonía vibra horribosa la estridencia; si el arte buscando la belleza pierde los enlaces de su trazo, al momento aparece la fealdad, hirviendo nuestros sentidos; si la fisiología quebranta sus mandatos, la enfermedad se venga enseguida del quebranto: todo, todo está irremisiblemente atado por ese nudo fatal de la propia consecuencia, que nos traza, ciertamente, pero en cuya observancia halla el ser creado, material e inmaterial su existencia, su triunfo, la única realización de su perfecto destino.

El hecho económico de la producción no podía estar al margen de ese mandamiento universal y eterno, y por consiguiente la producción había de someterse, cualquiera que fuese su punto de partida, verdadero o falso, a ese encadenamiento rígido e inexorable. Pero el mundo social que se figura ibérico y desprecupado en la aceptación de principios, se asusta pronto de las consecuencias. El poder público que no tuvo reparo en sancionar el postulado individualista de la libre concurrencia como regla automática de la actividad productora y de la fijación del precio se encontró con las monstruosas derivaciones en línea recta del sistema; y fueron saliendo en el cuerpo social las pustulas asquerosas de su interior miseria. El mal estaba en el corazón, y es inútil atender a lo superficial y externo.

La anarquía, pese al aparente orden, va cobrando sus cuantas; aquella actitud expectante del Estado liberal, ha dejado desorganizada la sociedad que está en lucha constante, no sólo de unas clases con otras, sino de las mismas clases entre sí. En ese Estado liberal, en donde con sentido común y noño no hubo empacho de doctrina para exigir del peatón que caminase por su derecha, ni para fijar a los carruajes direcciones únicas, ordenar, disminuir o detener su marcha con vistosas lucecillas verdes, amarillas o rojas, no se creyó que había lugar a regir la economía, y dejó el fenómeno económico de la oferta y de la demanda en el más brutal y primitivo salvajismo.

La producción marchó desencadenada hacia su equivocada finalidad: la ganancia. Los precios actuaron en pleno desenfreno sobre los mercados y las fuentes de riqueza; y en ese forcejeo bárbaro de la lucha económica, los fuertes, los organizados para el asalto, los contrabandistas de la revueta, los manipuladores

de la paz urbana y callejera, supieron imponer su voluntad arbitraria a los timorales directores de la cosa pública, mientras las oligarquías financieras, las potencias de las factorías separatistas y los operadores de la tramoya económica sacaban su ventaja.

Rompiendo la unidad orgánica del sistema liberal, sin respeto a la integridad de la concepción económica, vulnerando la propia ley de la libre concurrencia, se implantó un singular régimen de intervención injertando, con desococo sin igual en el tronco carcomido y musgoso de la economía liberal e individualista un especial régimen de tasas.

Aquí se muestra en toda su desfachatada desvergüenza la alevosa política económica seguida por este régimen que muere entre el estampido de los cañones y el rugir de los motores en vuelo: la tasa fué, no la aplicación justa, equitativa y general de un criterio supremo y de doctrina, sino el dogal de los condenados por la estulticia de un régimen político, el odio y la maquinación demagógica de una lucha social, y la desplazada rebatija del libertinaje económico. El mundo nacional quedó dividido en dos hemisferios: la esfera del industrialismo, libre, señor, autárquico en su salvaje anarquía de producción y precio, campo de la vasta especulación de los negocios fabulosos y del enriquecimiento a saltos; y la esfera agrícola, cercenada, en continuo sacrificio, en constante axfisia, bajo el bloqueo de una misera disponibilidad de medios y la bárbara libertad mercantil de las mercancías que ella pudiera necesitar. Este es el orden económico, confuso, falso, inconsecuente que se derrumba; no era un sistema sino un conjunto de conveniencias, de luchas, de refrías constantes entre la ambición y el poder; no era el interés social el que prevalecía, sino la audacia, la fuerza o la amenaza. La libre concurrencia, esa libre concurrencia mentirosa e injusta, vivió a los intereses supercapitalistas del industrialismo urbano; la tasa hizo del campesino el forzado galeote que amarrado en las bodegas del bajel social remaba a través de los mares de la prosperidad pública en beneficio de la parte menos nacional de la industria, del comercio y de la alta burocracia. Y si la ley de la oferta y de la demanda fué una burda patraña, la incrustación alevosa e inconsecuente de las tasas en la producción rural ha sido un sarcasmo y una bafa a este gran sector social que, precisamente ahora, en el momento de las grandes verdades, de los heroicos renunciamientos, en estas horas de guerra en que se pesa el corazón de España, y se mide el valor de España, pone en la balanza toda la ingente grandeza de su espíritu inmortal, y muestra la honda e incommovible raíz de su auténtica riqueza.

Quede, pues registrada hoy la incongruencia de este injerto híbrido de la tasa en la producción campesina dentro del sistema liberal, individualista y anárquico que estamos combatiendo.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

La situación

La toma de Ochandiano

Creían algunos que una vez rota la línea defensiva de los rojos en el frente vizcaíno, el avance de nuestras tropas sería continuo y rápido.

Cuando error en aquel terreno podrán recorrerse en automóvil muchos kilómetros en pocas horas, por sus carreteras serpenteantes, pero un hombre a pie que pretenda marchar en línea recta, caerá rendido al poco tiempo. Todo son cerros de grandes alturas y pendientes casi escarpadas, separadas por barrancos que se entrelazan laberínticamente. Sólo eso bastaría para que la marcha fuese lenta, pero a ello hay que añadir que el enemigo, una vez perdida una posición, se retira a la inmediata y en ella se hace fuerte, y hay que desalojarlo a costa de hierro y de sangre.

Aquí los pueblos pierden mucho de su importancia militar, conservándola únicamente por lo que se refiere a acantonamientos, almacenes y centros de comunicaciones, pero los que son realmente posiciones militares, que determinan los jalones para el avance, son los montes.

Los pueblos generalmente están rodeados por cerros que los dominan y estrechan su horizonte, y para poder ocupar las casas no basta con tomar los montes que están delante y bajar al poblado, pues en él no se podría vivir bajo el fuego del cañón enemigo. Hay que tomar antes posición de los que están detrás.

Así se ocupó ayer Ochandiano, por donde nuestra columna se introduce amenazadora en Vizcaya, situado en la carretera que desde Vitoria, por Villarreal, conduce a Durango.

Se acabaron con ello los sueños nacionalistas de invasión de Alava. Los invasores se han convertido en invadidos. Desde los enormes cerros que por aquella parte separan ambas provincias, cayeron como tromba sobre la infeliz villa, a la que seguramente habían ya cambiado el nombre por el de Villarrealizcano, y sus inauditos esfuerzos se estrellan contra un puñado de valientes que les cerraron el paso, y ahora ven que por el mismo camino por donde pensaban marchar victoriosos, y a pesar de ocupar posiciones que suponían inexpugnables, han destruido los nuestros todas sus obras, realizadas durante meses enteros y tienen aquellos que huir abandonando

do artillería, material y todo lo que no es fácil recoger en una retirada hecha con precipitación e inesperadamente. No puede darse mayor muestra de superioridad.

Otro factor muy importante para que el avance no pueda ser rápido en este terreno es el cambio de posiciones de la artillería. Las baterías de montaña, con sus obuses cargados sobre esos admirables mulos españoles, marchan por todas partes, saben por donde pueda hacer un hombre a pie y acompañan en sus movimientos a la infantería, pero cuando los objetivos que hay que hacer consisten en fuertes atrincheramientos, hay necesidad de recurrir a mayores calibres y entonces los transportes tienen que hacerse por carretera y recorrer fuera de ella el menor espacio posible, con ayuda de tractores automovilísticos.

En estas condiciones, los cambios de posición son penosos y a veces duran días enteros.

Claro es que las mismas dificultades que para el avance existen en la retirada, aumentadas por la necesidad de cubrir el retroceso de las demás fuerzas y de la presión del enemigo, que se echa encima y ésa es la explicación de los cañones que los rojos van dejando en nuestro poder.

Importante papel ha desempeñado en estos últimos combates la aviación, que ante la ausencia de la enemiga, ha obrado a placer.

Cuando, como en el caso de Ochandiano, un alto cerro cubre inmediato al objetivo, llega un momento en que la artillería, situada en el llano, se ve en la imposibilidad de batirlo y entonces los aviones deben suplir su efecto con un bombardeo a fondo.

Así lo ha efectuado nuestra aviación en el combate de ayer, en que han formado parte cerca de medio centenar de aparatos, primer caso que se da en la historia militar del mundo.

Nosotros hubiéramos preferido dejar tal privilegio a otras naciones, pero la culpa ha sido de los que nos han obligado a esta guerra, para salvar a España, y probablemente a Europa, de la invasión asiática.

La crónica del enviado oficial de guerra

¡VICTORIA! ¡VICTORIA!

Después de darse cuenta desde el micrófono de Radio Nacional, del Boletín informativo correspondiente a la jornada de ayer, se leyó la siguiente crónica del cronista oficial del Cuartel general del Generalísimo:

Nunca más justificado que lancemos este grito, porque la de hoy ha sido una de las jornadas más brillantes de cuantas van registradas desde que se inició el movimiento salvador de España.

Yo no sé si el reposo relativo que el viernes y el sábado ha habido en el frente de Vizcaya, era fruto de un cálculo bien meditado del Alto Mando, pero al conocer el resultado asombroso de la victoria hoy lograda, calculo que efectivamente se ha buscado de una manera premeditada, encontrarnos frente a un enemigo denso, en admirables posiciones defensivas, para batirle plenamente y así conseguir no sólo el triunfo material de su derrota, sino quizá el más importante moral de llevar a su ánimo el más justificado y completo desaliento.

Porque hoy, con todas las ventajas a favor de los rojos y separatistas, nuestras tropas los han aplastado materialmente, destruyendo sus unidades, haciéndoles millares de heridos, más de 600 prisioneros y otros tantos muertos y arrebátandoles cimias ingentes como las de Olaceta y Gordobil, Arangur y Monchótegui, posiciones todas ellas que rebasan en varios kilómetros los montes del pueblo de Ochandiano, que fueron tomados en un asalto formidable, pero ya de revés, es decir, cuando nuestras tropas habían rebasado ese célebre Ochandiano, donde tuvo el separatismo vasco y comenistoso su cuartel general, desde el día mismo en que se inició el movimiento salvador.

El dicho que la derrota material ha sido aplastante. Es incalculable el botín que hemos cogido al enemigo. Basta decir que éste se vió de tal manera arrollado, que abandonó hasta las baterías que defendían Ochandiano y que quedaron en nuestro poder, así como un campamento complejo con sus casas desmontables de madera, algunas de ellas convertidas en almacén de víveres y municiones en cantidades fabulosas, también han quedado en poder nuestro.

Y he dicho que la victoria moral, con ser incensurable la material, estimos mayor. ¿Cómo no hacerlo así si se ha comprobado de manera inequívoca, que

teníamos hoy enfrente batallones y unidades que hasta hace tres días estaban localizadas en los frentes rojos de Asturias y Santander.

También hemos comprobado con los prisioneros, heridos y muertos, que los rojos habían metido en combate niños, es decir, que no sólo han traído refuerzos de otros frentes, sino que han cometido verdaderos infantilismos.

Hay que suponer que se llevan los niños al combate porque escasean los hombres capaces de luchar como tales.

No me deja la emoción entrar en detalles y me tiene también inquieto el deseo inaguantable de comunicar pronto a España entera, este fausto suceso de la gran jornada militar de hoy.

Hace días terminaba mi mensaje gritando: ¡Alava por España! Hoy, al poner pie triunfalmente, arrolladoramente, en la tierra vizcaína, en el famoso Ochandiano, cuartel general del criminal separatismo, termino estas impresiones con la más sincera y honda emoción, gritando: ¡Vizcaya por España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

EL TEBIB ARRUMI

Anuncios oficiales

DELEGACION DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

Por el presente, se recuerda a todos los autores, editores o impresores, la obligación directa y solidaria que tienen que remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, cinco ejemplares de toda clase de publicaciones en que intervengan, que se relacionen directa o indirectamente con el actual Movimiento Libertador de España, la campaña o con problemas de carácter social, político, económico, internacional, literario y musical, así como dibujos, estampas, carteles, grabados, etc.

La remisión de tales ejemplares, ha de hacerse para los ya publicados y no enviados, en el plazo de ocho días, a partir de la inserción de este anuncio en la Prensa y con relación a las nuevas publicaciones, precisamente antes de ser lanzadas al público.

Los infractores serán sancionados con el máximo rigor.

Salamanca 29 de Marzo de 1937.

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Jornada de calma que significa preparación para nuevos avances

VITORIA, 3 (doce noche).—El día de hoy ha sido de calma en los frentes de Vizcaya, pero entendiéndose bien que, al decir calma, no queremos dar a esta palabra un sentido de inactividad. Han estado paralizadas las operaciones porque así lo exigían de consumo el mal tiempo y la necesidad de proporcionar un descanso, de sobra merecido, a nuestras columnas.

Mas, con lo que al frente de Vizcaya se relaciona, no puede tomarse la palabra calma sino como preparación de nuevas jornadas de interés.

En la noche pasada, se desató por estas tierras un viento frío, poco propicio a la actividad bélica. En la mañana de hoy, las crestas escarpadas y formidables del nudo montañoso que ata a las tres provincias vascongadas aparecieron cubiertas de una niebla amenazadora.

En efecto, no tardó en descargar un furioso aguacero acompañado de granizo, que envolvió las crestas de la serranía.

Dada la pésima visibilidad, las escuadrillas nacionales no pudieron remontar el vuelo y sólo algunos aparatos hicieron espaciadas incursiones para castigar las líneas de resistencia bolchevique.

La jornada de hoy, como la de ayer, fue empleada en aprovisionar los puestos avanzados y en terminar el emplazamiento de la artillería.

No podemos olvidar las dificultísimas condiciones de este territorio que han de justificar siempre sobradamente los compases de espera que, por fuerza tienen que seguir en Vizcaya a los días de avance requisito indispensable para la labor de conquista.

Un ejército moderno, numeroso y bien dotado requiere una movilidad y una facilidad en el transporte, que no son posibles en el terreno sobre el que ahora estamos. Ya nos acordamos ayer a la difícil estructura geográfica de toda esta región; valles angostos y profundos, macizos de montes escarpados, bosques y malezas y rocas veladas.

Pues a través de este laberinto montañoso, ha de hacerse subir arturas, que, a veces, sobrepasan los mil metros, los pesados e intermitentes convoyes de material, municiones y víveres.

Y es tan difícil la ascensión, que hemos visto cómo eran llevados los cañones a sus emplazamientos montañosos, valiéndose de los bueyes de la región que son el único medio motriz capaz de escalar las escarpadas cumbres.

Dicho se está con esto, que a cada avance y mientras no se llegue a la planicie una vez rebasadas las alturas de Urquiola, se sucederán algunas jornadas de calma, necesarias, como las de hoy, para preparar nuevos avances.

Desde el punto de vista puramente bélico, la jornada de hoy se redujo a la actividad artillera. Nuestras baterías, estratégicamente situadas y haciendo alarde de una técnica que causa admiración, batieron con alguna intensidad objetivos que en fecha próxima pasarán a ocupar un primer plano.

A ratos respondieron las piezas enemigas, pero con la bastante falta de entusiasmo para que pudieran advertir el más profano el duro quebranto que la innoble mescolanza de separatistas rojos ha sufrido en los últimos días.

Por uno de los milicianos pasados ayer a nuestras líneas, se han conocido los desastrosos efectos que a la artillería roja causó el certero fuego de la nuestra.

Para ver de evitarlo, han recurrido los rojos a la estrategia de crear una especie de baterías móviles, montadas sobre camiones, que se desplazan de uno a otro punto. Hacen cinco o seis disparos y, apenas son localizadas por nuestras baterías, cambian de emplazamiento para repetir la misma suerte a los pocos momentos.

Claro es que esta estrategia puede ahorrase alguna artillería que podría ser desmontada por la maravillosa precisión de la nuestra, pero tiene como cambio la ineficacia, porque de este modo los cañones rojos no pueden afinar los tiros para causar daños.

Esta tarde hemos tenido ocasión de comprobar, siquiera sea sólo en par-

te, las afirmaciones del evadido. Desde donde el enemigo tenía emplazada una de estas baterías móviles, lanzaron algunos cañonazos del quince y medio cerca de Villarreal de Alava. Los obuses estallaron (y los vivos estallar) sin precisión alguna, en pleno campo y a bastante distancia de todo posible objetivo.

Una de nuestras baterías, perfectamente focalizado el emplazamiento de la contraria, hizo fuego contra ella. Era tal la exactitud de sus tiros, que a simple vista pudimos advertir cómo se sucedían las explosiones allí mismo donde habían salido antes los fogonazos.

No volvimos a escuchar más a la batería roja. Es posible—tales fueron la rapidez y exactitud de la respuesta—que esta batería roja no vuelva a importunarnos ni desde ni desde otros lugares.

Por cierto que en el momento de disparar la roja llegó en visita de inspección, el general Cabanellas, expresidente de la Junta de Defensa Nacional. Rodeado de sus ayudantes, estuvo siguiendo esta batida, en la que nuestros artilleros lograron localizar a las piezas rojas, y solo cuando cesó el fuego, el ilustre militar subió a su coche para regresar a Vitoria.

Lubo un momento en que parecía que los rojos habían descubierto el grupo, porque una granada silbó por aquellos lugares, a no demasiada altura.

Del campo enemigo se reciben noticias del duro quebranto sufrido en los últimos combates. El de ayer, para la conquista de importantes posiciones al oeste de Aramayona y de las estradiciones del Arandio, no debió de ser pequeño. Hemos visto en manos de los regulares que las aprehendieron una de las tres banderas tomadas a otros tantos batallones nacionalistas vascos, que sufrieron pérdidas tan numerosas como irreparables.

Por otra parte, es interesante el trasiego, camino de Bilbao, de convoyes de heridos, que por estar ocupados por nuestras tropas algunos de los puntos más importantes de comunicaciones, han de ser evacuados con carretas a través de las montañas.

Las jornadas próximas se anuncian aún más duras para el vergonzoso maridaje de separatistas y comunistas.

Con el impetuoso avance de nuestras columnas y una vez coronadas las crestas que a nuestro mando interesaba, han quedado rodeados los montes de Arendio y Udafo. Las gentes que allí tiene el enemigo, no podrán permanecer en esas posiciones más que el tiempo necesario para reírse o sucumbir.

Hoy hemos visto, traídas por evadidos de la zona roja, algunas monedas de dos pesetas, de las recientemente emitidas por el chocolate Aguirre. Tienen las siguientes inscripciones: «República de Euzkadi», en el anverso; «Dos pesetas—1937», en el reverso. Dichas monedas son de níquel, lo que quiere decir que Aguirre y sus secuaces han perpetrado una esta más a las pobres gentes que padecen bajo su dominio, porque no puede darse otro nombre que el de estaño a la provechosa sustitución de buena plata por una especie de medallitas de despreciado níquel.—(Logos).

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial
 Pleto procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre don Ramiro Kir y don Constantino Pérez, sobre tercera de dominio.

Audiencia provincial
 Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Brigida González Barranco, sobre infanticidio.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices
 Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación
 Florida 17 — VITORIA — Teléfono 141

Médico Angel de Garzaibai
 Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

Fallecimiento del general Cavalcanti

SAN SEBASTIÁN.—El sábado falleció casi repentinamente en nuestra ciudad, el general don José de Cavalcanti, que acababa de llegar de Burgos. La noticia de su muerte circuló rápidamente por la ciudad y se supo enseguida en los círculos aristocráticos, donde contaba con muchísimos amigos, que supo captar su afable trato y su simpatía.

Don José Cavalcanti de Alburquerque y Padriena, contaba 65 años de edad, era teniente general, Caballero de la Cruz Laureada de San Fernando y jefe de la Casa Militar en tiempos de la Monarquía, desempeñando las capitánías generales de Baleares, Burgos, Sevilla, etc. Contrajo matrimonio con una hija de la condesa de Pardo Bazán.

El general Cavalcanti, era oriundo de familia italiana y su señor padre fue también militar del Arma de Caballería. Don José Cavalcanti se preparó e ingresó en Valladolid en la Academia de Caballería, en unión de su otro hermano, ya difunto.

Cuando ascendió a general, fue enviado en 1917 al frente italiano, como agregado militar, escribiendo una Memoria interesantísima del teatro de operaciones.

Cuando el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla, fue nombrado para sustituir en Africa al desaparecido general Silvestre, donde su actuación fue brillantísima, demostrando siempre un gran amor a España y un valor indomable.

Cuando fue relevado del cargo, a consecuencia de unas declaraciones publicadas por «La Correspondencia Militar», le sustituyó el general Sanjurjo (que en paz descanse).

El general Cavalcanti, fue diputado a Cortes y formó con los generales Muñoz Cobos, Saro, Dabán y Berenguer el primer Directorio Militar.

Descansó en paz y recibieron su afilida esposa y toda su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Julgando a los registradores de la Propiedad de primera clase, don Manuel Losada Gago, don Sebastián Carrasco Sánchez y don Damián Martínez Enciso.

Aprobando el pliego de condiciones para la adquisición por concurso de impresos con destino a la Inspección General de Comunicaciones.

Idem de papel cinto con destino al mismo Centro.

Separando definitivamente del servicio, al sargento de Seguridad Pompeyo Simón y a los guardias José Brum y Angel Argibay.

Rectificación de tasación de resinación de montes públicos.

San Sebastián

HOTEL MIRAMAR

EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 28 de Marzo de 1907

En atención a la solemnidad del día, no se publicará mañana DIARIO DE BURGOS.

Hoy ha amanecido un día espléndido y la animación en las calles es extraordinaria, con motivo de la visita de Sagrados. Nótese considerable afluencia de extranjeros.

—Ha sido destinado a prestar sus servicios a la comandancia de Melilla, el primer teniente de artillería, hermano de nuestro director, don Ignacio Albarcellos y Berroeta.

FRENTE DE MADRID

Trincheras urbanas

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

En los patios y corralillos de las casas, los rancheros han instalado las cocinas y activan las patatas, el bacalao y la ensalada. Sentados alrededor del patio hay varis soldados tomando el aperitivo, que consiste en tomar el sol mientras se aspira con verdadera gula olfativa el tufillo del rancho. El aperitivo es compatible con otros menesteres; un soldado canturrea unas malagueñas; otro le jalea las palmas; otro, con un tizon, apunta en la caf de la pared el número de estampidos del fuego enemigo: una línea vertical corresponde al cañoneo y una horizontal a los morteros. Y un legionario recostado en el brocal del pozo, da una carga con la punta de su machete a las garrapatas de un perro, de uno de esos perros simpáticos y humanos que nacen por generación espontánea en el seno de los Regimientos.

La vida cotidiana y monótona, tranquila y familiar del labrador y del comerciante modesto, ha sido sustituida en estas casas de los suburbios madrileños, por la vida llena de improvisación y de aventura de unos militares en guerra. En los pisos bajos de estas casas, unos sofocados héroicos viven sus vidas. Y a veces, las suben a los pisos altos y allí las entregan por Dios y por España.

(Radio Nacional A-Z).

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 30 de Marzo de 1907

Se ha celebrado con la acostumbrada solemnidad las funciones de Semana Santa en todos los templos, los cuales se han visto concurrencísimos de fieles. El tiempo fué ayer bastante inseguro, pues amaneció lloviendo, despegó luego y a media tarde volvió a llover, pero cesó pronto y pudo salir la procesión del Santo Entierro, con la brillantez de años anteriores.

Inmenso público presenció el desfile en el trayecto, cuyas casas lucían iluminaciones.

—En el matadero hubo ayer mañana gran concurrencia de gente para ver los cebones.

Se sacrificaron 26 bueyes, 37 terneras, 32 carneros, dos ovejas y 20 cerdos, con un peso total de 12.601 kilogramos.

—Han fallecido en esta capital el conocido platero don Valentín Ubalde y don Casimiro López de Heredia y Martínez.

—Han tomado posesión los siguientes alcaldes de barrio:

Don José Ramos, del Espolón; don Francisco Santa María, de San Lorenzo; don Valentín Trascasa, de Villalonguejar, y don Francisco Alonso Rábago, de Santa Dorotea.

El notable pintor don Marceliano Santa María, ha terminado el retrato de Su Majestad el Rey, que le fué encargado por el capitán general de Madrid.

Es una obra digna de tan renombrado artista, que ha recibido muchas felicitaciones de cuantas personas han tenido ocasión de conocer su notabilísimo trabajo.

Cómo se libertó a la Guinea del yugo marxista

Poco a poco nos vamos enterando de hechos importantes realizados en esta magna empresa de la liberación de España, y que han quedado ignorados por el público.

Hoy llega a nuestro conocimiento la forma en que se desarrolló la liberación de las posesiones españolas de la Guinea, realizada por un puñado de animosos falangistas canarios. Uno de ellos relata el hecho en la siguiente forma:

Los «Voluntarios de Canarias» decidieron, de acuerdo siempre con el mando, libertar a la Guinea—emporio de riqueza del que habrá de cuidar el nuevo Estado, para remediar la incuria anterior que no supo ver en aquel territorio más que el presidio inhóspito en que sepultar a un puñado de españoles dignos—y devolverla a España.

Se sabía que las autoridades del nefasto Frente Popular habían cometido ya toda la gama de sus abusos. Funcionaban comités en el lugar más insignificante. El robo, el saqueo, estaban a la orden del día.

Setecientos voluntarios de Canarias embarcaron en un buque de la Trasméditerránea, armado para la guerra.

A la altura de Santa Isabel se sorprendió una conversación por T. S. H., avisando al vapor rojo «Fernando Poo», de 10.000 toneladas, que un buque nacional se dirigía a aquellas costas.

Hizo entonces nuestro navío proa a Bata, distinguiendo, a unos seiscientos metros al buque rojo. Se le intimó a la rendición, contestando con fuego de cañón y fusilería (tras la consabida maniobra marxista de izar bandera blanca) contra una canoa que se destacó por los nacionales. Unos disparos certeros de éstos incendiaron el puente del «Fernando Poo», después de lograr diecisiete impactos en la línea de flotación. Tres horas después se hundía frente a Bata.

El desembarco en Bata—como luego en todos los demás puntos—se hizo con toda normalidad. Patrullas mandadas al interior volvieron con la noticia de que los rojos habían logrado internarse en la zona francesa.

Antes—para demostrar su identificación con los «camaradas» de la Península—habían cometido el asesinato de varios misioneros. El robo y el saqueo estuvieron a la orden del día, y únicamente pudieron, relativamente, salvarse del despojo los dueños de factorías enclavadas muy al interior.

Como dato muy del estilo rojo, diremos que el administrador de Correos se dedicaba a saquear los envíos de dinero y a retirar las cartas enviadas a las personas de derechas, que jamás pudieron recibirlas.

Toda la pacificación de la Guinea se ha llevado a cabo con nuestro barco, sin que haya habido resistencia más que en Bata, como queda señalado anteriormente.

En el «Fernando Poo» se descubrió la existencia de dos comités, uno, el oficial y otro, secreto, que cuidaba del primero. Los integraba gente peligrosa, chusma marinera hermana de la que en los buques de guerra llevó a cabo el asesinato de sus jefes y oficiales.

En el vapor «Ciudad de Alicante» han llegado a la Guinea el nuevo gobernador general, capitán de navío, y el subgobernador, teniente de la guardia civil. Ambos son competísimos para la labor que allí han de desarrollar y de su actuación espera mucho y bueno el mando que les ha escogido.

En Santa Isabel y en Bata funciona ya—de modo admirable—la Falange Femenina, que tiene allí una tarea dura y de prueba, que cumple con gran espíritu de sacrificio y abnegación.

Han quedado igualmente destacados allí parte de los voluntarios que fueron a la conquista de Guinea, camaradas que en las inclemencias y peligros de aquel clima infernal se comportan como auténticos falangistas.

Una brillante conferencia del fiscal superior de la Vivienda, Dr. D. Blas Sierra

En el salón de actos de la Universidad de Valladolid, dió días pasados una conferencia el fiscal superior de la Vivienda, doctor don Blas Sierra Rodríguez, sobre el tema «La vivienda como problema higiénico-social».

Considera a la Medicina preventiva más necesaria y útil que la curativa, no tan sólo por ser mayor su eficacia, sino por constituir la verdadera base de la ciencia de curar. Entre las afecciones—dice—que ocasionan mayor número de víctimas, ocupa la tuberculosis uno de los primeros lugares, y tanto esta enfermedad como otras muchas de naturaleza infecciosa, son muchas veces evitables, mediante el consejo médico y de carácter higiénico.

Considerando la vivienda como uno de los factores que influyen en la conservación de la salud, hace resaltar el acierto del generalísimo Franco al dictar medidas encaminadas a proporcionar a las clases humildes condiciones más adecuadas en sus aposentos, no sólo por la utilidad que ha de reportarles esto, sino como rendido tributo a una mayor justicia social.

Expuso, con rasgos claros y precisos, cómo es la vivienda en pueblos de Castilla, en la región gallega y en general en España, por lo que se refiere a las que ocupan la clase media, los empleados y los obreros industriales y agrícolas.

Habló de la influencia que la mala vivienda ejerce en la propagación del contagio de la tuberculosis, insistiendo en la necesidad de dedicar atención preferente a este problema, al que en España no se le ha estimado más que dictando disposiciones, que casi nunca han sido cumplidas. Hizo resaltar que lo transcendental de esta cuestión es tan interesante, que la Sociedad de las Naciones, unánimemente, se consagra a su estudio, y en época reciente, los pueblos cultos han elevado allí sus informes respecto a la organización de los servicios sanitarios de la vivienda. Para poder establecer una comparación con lo que en España se ha legislado y se viene haciendo, dió a conocer de qué manera algunas de las naciones más civilizadas tienen enfocada esta cuestión.

Habló de las reglas seguidas en Francia, para inspeccionar las viviendas, de los procedimientos de expropiación por insalubridad y del modo de llevar la estadística derivada del registro sanitario.

En Checoslovaquia, existe un programa de reglamentación de la construcción de 1922 y reglamentos locales para Bohemia, Praga, Moravia, Sillesia, Stobaquia y la Rusia subcarpática.

Los servicios sanitarios dependen del Ministerio de Trabajos públicos y éste, a su vez, delega para estas cuestiones en el Instituto Nacional de Higiene.

El Gobierno checoslovaque, para estimular a los propietarios a higienizar las casas, publicó una ley en el año 1935, otorgando exenciones fiscales a dichas mejoras las realizaban dentro de un plazo señalado; medida—dijo—que pudiera ser útil en España en los actuales momentos en que se pretende impulsar el concurso ciudadano.

En los Países Bajos, está reglamentada la inspección, el empadronamiento de las casas, la expropiación y las disposiciones financieras, orientando la actuación de entidades y particulares para poder construir. Los Ayuntamientos reciben anticipos del Tesoro, con la garantía de la Corporativa de propietarios.

En Rotterdam La Haya, Amsterdam y otras ciudades, las expropiaciones con venta subsiguiente, de las parcelas para construir de nuevo, han modificado la estructura de aquellas, transformando en habitables viviendas de malas condiciones.

En Polonia, se realiza la inspección, dividiendo las ciudades en distritos y constituyendo en cada uno de éstos una Junta, a cuyo cargo corre esta importante función.

En Italia se detuvo algo más, por las razones geográficas, históricas y amistosas, que tiene con España. Señaló las diferencias que existen al comparar la situación de Italia antes del fascismo y aquella otra que corresponde a la actuación del fascio.

Antes del fascio, se feaban por la ley de Luzzati, de 31 de Marzo de 1903, pero las medidas en ella acordadas, no proporcionaron grandes beneficios a la construcción. Después de la guerra, la corriente emigratoria y la paralización de las obras, originan una crisis de la vivienda, que las medidas del Gobierno entonces no pudieron resolver.

Al llegar el fascismo, en Octubre de 1922, el problema de la vivienda, era casi pavoroso; faltaban habitaciones baratas para las clases menos acomodadas, y el número de viviendas era absolutamente insuficiente para hacer frente a las necesidades.

Mussolini, con una visión clara del problema, suprimió bruscamente la reglamentación en los alquileres, volviendo a la libre contratación. Para frenar la posible codicia de los propietarios, publicó disposiciones para garantizar el paso de un régimen a otro, y con ellas logró resolver el conflicto planteado. Suprimió a las viviendas nuevas de tipo barato, los impuestos, durante 25 años, y organizó el crédito, con pequeño interés, a la vez que rebajó cargas fiscales.

El Ministerio de Trabajos públicos, dirige y controla las actividades de las empresas de la construcción.

Subvenciona las construcciones de casas baratas a fondos perdidos con el 20 por 100, y en algunos años se construyen casas populares y económicas por valor de 500 millones de liras, que proporcionaron un inmenso alivio a las clases populares. Vigila el precio de los alquileres con informaciones de los distritos provinciales, de las Cámaras de la Propiedad y de la Prensa y acomoda las tasas a las condiciones de cada provincia; construye acueductos y canales; hace nuevas carreteras y levanta a la entonces vida civilizada los centros de actividad fabril e industrial, situados en las zonas que fueron el asiento de la guerra. En zonas malas, regiones de desolación y muerte se construyen como por arte de magia las ciudades de Litoria, Sabandia, Ontina y Mussolinia, mostrando al mundo de lo que es capaz un pueblo bien dirigido y gobernado por una sola voluntad.

Habló de la ciudad de aviación que actualmente se construye en Guidonia, e insiste en las ventajas aportadas por el fascismo en beneficio del mejoramiento del país y de la raza.

Después de hacer algunos comentarios respecto al problema de la vivienda en Valladolid y sus barrios, sintetiza lo expuesto con unas consideraciones de cómo debe ser la casa obrera, bien sea el obrero industrial o agrícola. Señala la necesidad de una acción científica respecto a emplazamientos, materiales, según la región donde se construya; número de habitaciones y servicios sanitarios. Y últimamente, indica la necesidad de estudiar por los competentes al aspecto financiero, para que el Estado reciba por parte de municipios, entidades y particulares, toda la ayuda que es necesaria, y mucho más en los momentos actuales, para llevar a cabo en España una obra de reconstrucción que proporcione una mayor justicia social para los humildes y una satisfacción para los que, sintiendo las necesidades de la Patria, estamos obligados a contribuir a su engrandecimiento.

El doctor Sierra, que ilustró su conferencia con algunas proyecciones que la dieron amena, recibió muchos aplausos en diversos párrafos de la misma y al final de ella, recibiendo después calorosas felicitaciones.

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

En el momento de estar escribiendo estas líneas, don Blas Sierra, se encuentra en Valladolid, en el momento de estar escribiendo estas líneas...

De venta en Droguerías y Perfumerías

CREMA PARA AFEITAR
 LOCIÓN PARA DESPUES DE AFEITAR

NEMO

LABORATORIOS ENEIDA

Paseo Colón, 8, entresuelo, San Sebastián

CERA KERO DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

LABORATORIOS ENEIDA

Paseo Colón, 8, entresuelo, San Sebastián

PROFESIONALES

Dr. Muñoz Casas
 Cal Diputación Oficial Anticancerígena
 Enfermedades de la Piel y Venéreas
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
 CATEDRÁTICO DE LA PIEL Y VENEREAS
 PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
 Director del Dispensario Antituberculoso
 Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X
 Consulta diaria particular: De 10 a 12 y de 4 a 6
 Santos, 8. 2. - Teléfono 1984

C. Aranguena Garcia-Inés
 Médico del Hospital de Barranitos
 APARATO URINARIO Y FIEBRE
 Libertad, 5. Teléfono 1984
 Consulta: de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
 DENTISTA
 De la Casa Salud Valdecilla
 RAYOS X
 CALLE DE SANTANDER, 8. Teléfono 2025
 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 6 a 8

García Fdez. de los Ríos
 X-rayólogo de la Armada, por oposición
 Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
 Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
 ONDA CORTA — DIATERMIA
 Traslada en consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

En el frente de Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas, en una profundidad de cuatro kilómetros

VISITANDO A LOS HERIDOS

GRANADA.— El personal de la fábrica de pólvora «Fargues», ha visitado a los soldados acogidos en el Hospital de Sangre de Santa María de la Alhambra. Los obreros, que iban acompañados de distinguidas damas, obsequiaron a los heridos con dulces, tabaco, petacas, carteras y otros objetos. Además, la orquesta de la fábrica, dirigida por el maestro Ángel Sarrio, dió un concierto en el Hospital. Esta orquesta, formada toda ella por instrumentos de guerra y por personal obrero de la fábrica, se ha ofrecido a trabajar gratis a beneficio de los hospitales del Ejército.

DETENIDO POR OCULTAR MONEDA

GRANADA.— La Guardia civil ha detenido a José Álvarez del Cid, vecino de Montefrío, a quien se ocuparon 1.310 pesetas en plata y 775 en billetes sin estampillar. Este dinero lo tenía escondido en una olla encerrada en el corral de su casa. Las autoridades le han impuesto una multa del duplo de la sujeción ocultada y poniéndole a disposición del Juzgado Militar, por delito de acaparamiento de plata.

PARA EL PATRONATO ANTI-TUBERCULOSO

GRANADA.— Los jefes militares y obreros de las fábricas de pólvora, han entregado al gobernador 5.100 pesetas, para que las emplee en la adquisición de 20 camas para el Patronato Antituberculoso Nacional. Con esta suma, Granada se coloca a la cabeza de la suscripción abierta en todo el territorio liberado, para la lucha antituberculosa. Hasta ahora, van recaudadas más de 36.000 pesetas, con las cuales serán costeadas 1.500 camas.

FRANCIA SIGUE ENVIANDO MATERIAL DE GUERRA

PARIS.— A pesar de todas las medidas que el Gobierno finge haber adoptado para evitar el paso de armamento por la frontera catalana, se ha comprobado que hace unos quince días han pasado por Port-Bou 88 toneladas de material diverso y 40 camiones, chassis y Renaults. Además, han sido trasladados a Barcelona 10 vagones de algodón en bruto para la fabricación de explosivos.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

EL INGRESO DE EGIPTO EN LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES Y EL RECONOCIMIENTO POR ESTA DEL IMPERIO ITALIANO

ROMA.— El 26 del próximo Mayo se reunirá en Ginebra la Asamblea extraordinaria de la Sociedad de Naciones para acoger a Egipto como miembro de Estado independiente.

¿SE ESTA EVACUANDO BILBAO?

HENDAYA.— Las noticias de última hora, anuncian que la capital de Vizcaya, está siendo evacuada, internando-

se la población civil en la provincia de Santander. Ante el problema que este exodo puede crear en Santander, las autoridades de este cantón han tomado medidas para evitar aglomeraciones, cortando el ferrocarril en los límites de la provincia.

EL GOBIERNO VASCO VA A DECRETAR LA MOVILIZACION GENERAL

BILBAO.— Parece ser que el Gobierno de Euzkadi tiene el propósito de decretar la movilización general en vista de la formidable ofensiva que están realizando las tropas nacionales en aquellos frentes.

EL APROVISIONAMIENTO DE LA VILLA, IMPEDIDO POR LA ESCUADRA

PARIS.— Los numerosos prisioneros marxistas cogidos por las tropas nacionales en el frente de Bilbao, declaran que la actividad de la escuadra nacional impide el aprovisionamiento de Bilbao, cuya situación es francamente desesperada y difícil.

TERRADELLAS DESISTE DE FORMAR GOBIERNO

BARCELONA.— Terradellas ha tenido que desistir de formar Gobierno, después de tantos y tan inútiles esfuerzos para lograrlo, a causa de la intransigencia y discordia de las organizaciones extremistas.

LA CRUELDADE DE LOS MARXISTAS

Lee luego un telegrama que ha recibido, demostrativo de la crueldad de los marxistas, que dice así: «Niño rojo de 13 años, reclutado forzosamente en Mieres, herido de bala «dum-dum» muslo derecho al intentar pasarse a nuestro campo. Traído hospital Vitoria. Acogido cariño inmenso. Muslo destruido». Director, T. Minayo».

LA IMPORTANCIA DE LA AGRICULTURA

«Continúo su charla diciendo: «Entre las noticias de la radio que más me han impresionado, por lo que representa para mi país, por lo de acuerdo que está con mis convicciones, está una, según la cual el general Cerling ha hecho unas declaraciones que demuestran cómo esos hombres de Alemania se preocupan de la riqueza de su país, del bienestar de su país, ocupándose preferentemente de la agricultura».

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

En los medios políticos se pregunta si la Sociedad aprovechará esta ocasión para aceptar la situación de hecho en Africa oriental, o si se continuará dejando la cuestión en su actual estado.

Se subraya en Roma que el número de países que han reconocido «de jure» la conquista abisinia y el de los que se han limitado a reconocerla «de facto», es ya importante. Se espera, pues, que el problema pueda ser francamente abordado; no obstante, no se tiene la seguridad de que así sea.

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Tarde espléndida ha sido la de hoy comenzando el general Queipo de Llano, en su charla de anoche, como si la naturaleza hubiera querido asociarse a este espectáculo magnífico que ha constituido la despedida hecha por esta población de Sevilla a esos caballeros moros que vinieron a rendir homenaje al generalísimo Franco, como muestra del agradecimiento por las facilidades que se les han dado para ir a visitar la Meca.

El general completa esta referencia haciendo unos calurosos elogios para los musulmanes por su adhesión a España. Todos los habitantes de la zona española de Marruecos—dice—, como un solo hombre, vendrían a España, dispuestos a defender tan noble causa.

Lee luego un telegrama que ha recibido, demostrativo de la crueldad de los marxistas, que dice así: «Niño rojo de 13 años, reclutado forzosamente en Mieres, herido de bala «dum-dum» muslo derecho al intentar pasarse a nuestro campo. Traído hospital Vitoria. Acogido cariño inmenso. Muslo destruido». Director, T. Minayo».

Refiere el general jefe del Ejército del Sur que los marxistas, después de decir que nosotros íbamos a movilizar las quintas del 34 al 40, con lo cual llevaríamos al frente niños de 16 años, ellos llevan a los de 13, como este que, pensando que podía librarse del terror marxista, se quiso pasar a nuestro lado y fué herido por ellos con bala dum-dum, con bala explosiva.

LA IMPORTANCIA DE LA AGRICULTURA

«Continúo su charla diciendo: «Entre las noticias de la radio que más me han impresionado, por lo que representa para mi país, por lo de acuerdo que está con mis convicciones, está una, según la cual el general Cerling ha hecho unas declaraciones que demuestran cómo esos hombres de Alemania se preocupan de la riqueza de su país, del bienestar de su país, ocupándose preferentemente de la agricultura».

Yo he dicho varias veces que no puede haber un país grande que no tenga una agricultura próspera y que siendo la gente que vive de la tierra en España la clase más numerosa, muchísimo más que las demás, mientras la gente del campo no tenga valor adquisitivo, no tenga medio de poder adquirir los productos necesarios para su bienestar, el comercio, la industria y todo, será pobre. Es necesario que los agricultores disfruten de un gran bienestar, que tengan medios para procurarse comodidades y alimentos, y de esa forma el país será grande.

«Como yo he dicho repetidamente, son las manifestaciones del general Goering sobre los planes agrícolas que va a desarrollar Alemania. Se extiende el general Queipo en consideraciones interesantes sobre la importancia de la agricultura en este país para la cual destinará 200 millones de reichmark en el presente año.

Al mismo tiempo—siguió diciendo—el Estado y los Bancos dan extraordinarias facilidades, para que los labradores no puedan caer en manos de la usura y dedique los mayores cuidados a sus fincas.

«Ese es el camino que tiene que seguir España, si quiere ser grande: dedicar toda su atención al cultivo de la tierra, para que ésta produzca todo aquello que deba producir, y además, es lógico que esta tierra, para que dé los mayores rendimientos, pertenezcan a aquellos que la cultivan, que no sea cultivada por obreros que no tengan más misión que cobrar su jornal, sin poner todo su empeño en hacerla productiva, por lo que todas las tierras deben ir a parar a las manos de los agricultores, sin que haya grandes señores que gocen esas propiedades que, a veces, no ven en ellas, entregándolas en manos de administradores y estos en manos de capataces, quedando el producto perdido o dejando desgarraduras en los distintos escalones que va recorriendo, por lo que esas tierras deben ser expropiadas, capitalizando las rentas que producen al año, pero no sin retribución, no robándolas, como hace la República marxista.

Con esto, con que todos los campesinos tengan su pedazo de tierra a la que cuidar amorosamente para hacerla producir, con eso sólo bastaría para la restauración de la agricultura y el engrandecimiento del país.

«Se refiere después el jefe del Ejército del Sur a la rutina que rigió nuestro país y sobre todo en la agricultura, rutina que hay que desterrar, así

como el cultivo por profanos, que causa tantos perjuicios, y a propósito de ello, cita un elocuente ejemplo.

Por eso es indispensable que los ingenieros agrónomos sean tales ingenieros y no bastará que se pasen la vida detrás de la mesa de un despacho, dedicándose a analizar las tierras que les llevan a su casa, quizá cobrando al labrador, mientras que deben estar siempre en el campo, llevando una vida de sacrificio y recorriendo todos los pueblos, todas las aldeas, todos los caseríos, y hacer la labor necesaria para que cada uno siembre las tierras que tiene que cultivar y los abonos que debe de emplear. De este modo se tendrá una agricultura próspera.

Es necesario, por tanto, que desaparezcan estas leyes que han causado tanto daño por el mundo y de las cuales se han derivado las huelgas que ninguna nación puede permitir, porque son atentatorias a toda norma de economía, y si esto es así con las huelgas, qué será con las de brazos caídos, es decir, con la improductividad.

«Porque eso de la incautación de las fábricas y de las industrias no puede ser, porque yo tengo pruebas de lo que ha pasado en Málaga, y la producción ha crecido en trescientos o cuatrocientos por ciento, con lo cual la competencia entre la industria nacional y la extranjera no es posible, pues los dirigentes no piensan jamás que en cobrar los sueldos, y no se preocupan de otra cosa».

«Yo mismo he leído una noticia de los rojos, que se refiere a la entrega que han hecho unos obreros al presidente del Consejo de 600.000 pesetas, que ha producido el «Metro» de Madrid en nueve meses, incluyendo en esto lo que han abonado los vecinos de Madrid por el refugio en los túneles. Yo pienso que si los que hicieron el «Metro» de Madrid hubieran pensado en cobrar esa cantidad en ese tiempo, no se hubiera hecho el «Metro»».

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA SITUACION EN MADRID

PARIS.— Los datos que facilitan los últimos evadidos de Madrid, dan a esta capital el record de asesinatos. Aparte de las personas ejecutadas por sentencia de tribunales más o menos legales, se sabe que otras 62.000 han sido asesinadas sin juicio. Han sido ya reunidos datos exactos de 62.000 personas asesinadas.

LA MAS INTENSA ACCION AEREA DE ESTA GUERRA

VITORIA.— Continúa la ofensiva nacional en el frente vasco. Durante el día de ayer, la aviación nacional desarrolló la más intensa acción de esta guerra.

Gran número de aparatos nacionales volaron sobre las posiciones rojas, lanzando toneladas de explosivos y ametrallando a los marxistas.

MANIFIESTOS SOBRE BILBAO

VITORIA.— Varios escuadrillas volaron sobre Bilbao, lanzando gran cantidad de manifiestos sobre la ciudad.

«En ellos se da cuenta del avance arrollador de las tropas nacionales y se invita a los bilbaínos a que cesen en la resistencia que no evitará la caída de la población en manos de aquéllos y tendrá como único resultado aumentar el castigo que se ha de infligir a los que se resistan».

LOS AVANCES EN LA LORA

BAYONA.— Las fuerzas del general Franco, que operan en dirección a Santander, han conseguido importantes posiciones más allá de Lorilla.

Son numerosísimas las bajas sufridas por los rojos, que dejaron centenares de muertos y heridos sobre el terreno.

ATAQUE ROJO RECHAZADO

FRENTE DE MADRID.— Los marxistas intentaron atacar nuestras posiciones que dominan la carretera del Escorial. Fueron rechazados con grandes pérdidas.

«RADIO VERDAD» NO SE HA VUELTO COMUNISTA

HENDAYA.— Anoche, en su emisión de las once, «Radio Verdad», desmintió categóricamente la falacia lanzada por «A B C» de Madrid, el periódico que ahora utilizan los rojos para sus propagandas en la capital, de que dicha emisora se había vuelto comunista, titulándose «Radio Libertad».

LA «JUSTICIA» POPULAR

BARCELONA.— Ante el tribunal popular número once de Barcelona, ha comparecido el dueño de un establecimiento, en cuyo domicilio fueron encontrados leones, sillas y otros muebles de los partidos políticos y organizaciones obreras existentes en la zona roja.

LONDRES EXAMINARA SIN PRESURMIEROS LA NOTA DE VALENCIA

LONDRES.— El Foreign Office ha recibido la protesta oficial del Comité de Valencia, relativa a la presencia de tropas italianas en España.

LA CRONICA DE «LE JOUR»

BAYONA.— Las fuerzas que manda el general Mola en el frente de Vizcaya, han conseguido nuevos éxitos. Han enarbolerado la bandera roja y oro sobre la cresta del monte Gorbea, que ocupaban y habían fortificado poderosamente los milicianos del general Llano de la Encomienda.

red de fortificaciones pacientemente montada. La columna del general Solhaga ha insalado en todas las alturas los rojos ocupaban entre Ochavillo y Ubidea. El enemigo ha puesto en los últimos encuentros una resistencia feroz y los últimos combates han sido de ser librados a una resistencia obstinada, de grandes consecuencias, la ruptura del frente enemigo por el dragón, Villarreal, Gorbea y Ayona.

«El avance de los nacionales en la dificultad del terreno montañoso es aún más escarpado, más difícil el de la zona costera de Málaga».

«De una manera general, el resultado, puede resumirse así: todo el territorio de la provincia de Álava ocupado por los nacionalistas, que expulsado al enemigo de los contrafrentes de la Sierra Gorbea, desde donde había amenazado varias veces a Vitoria».

«Habiéndose asegurado la posesión de estas crestas, los nacionalistas ahora avanzan más fácilmente en el valle en dirección de Durango y Euzkadi».

«El acontecimiento capital de la jornada de ayer, ha sido la conquista de las alturas de gran importancia que forman el monte Muro (Munuelendi) en las montañas de Gorbea a 1470 metros de altitud».

«A consecuencia del derrumbamiento de estas des posiciones fundamentales las defensas enemigas del pueblo San Adrián han caído».

«En el monte Muro, los vascos habían acumulado una gran cantidad de material en previsión de una larga resistencia; han caído en manos de asaltantes reservas considerables de mas, de municiones y de víveres».

LAS FIESTAS DE LA AVIACION

ROMA.— Ayer, domingo, se celebraron las fiestas destinadas a conmemorar el XIV aniversario de la creación del Ejército del aire.

Desfilaron ante Mussolini más de diez mil aviadores de la categoría de oficiales. «Para demostrar la pujanza de la aviación italiana, diremos que esta ésta de 93 grupos, de los cuales han reorganizado ya 40, con las modificaciones introducidas en aras a los procedimientos más modernos».

SITUACION DEPORABLE DE LOS COMUNISTAS EN RUSIA

MOSCU.— A pesar de la gran presión que se mantiene en los centros gubernamentales comunistas, se sabe que en la última reunión celebrada por el Consejo Ejecutivo de los Soviets, puso de manifiesto la triste situación de buena parte de los obreros de las industrias y fábricas, que no perciben los beneficios que se les ha hecho concebir».

EL CONSULADO GENERAL DE FRANCIA EN ETIOPIA

ADDIS ABEBA.— Salíó de esta capital para su país, el embajador francés en Etiopía, quedando formada la Embajada en Consulado general con arreglo al convenio establecido con Italia».

HUELGAS EN FRANCIA

PARIS.— En varios puntos de Francia han anunciado el plantamiento de huelgas para hoy, lunes.

LOS COMUNISTAS EN INGLATERRA

LONDRES.— Se ha descubierto una organización de tipo comunista que se proponía perturbar las fiestas de la coronación del rey de Inglaterra.

«Con este motivo, los periódicos combaten a los revolucionarios de Moscú de quienes se reciben todas estas instrucciones de revueltas por todo el mundo y se hace ver la conveniencia de que el Gobierno de Inglaterra convenza de la necesidad de adoptar una política de abierta oposición a la comunismo».

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Buzos azules o kaki, todas las tallas, a 8, 10, 12, 14, 16 y 20 pesetas.—Pantalones, 10 y 12 pesetas.

LINIMENTO ESPAÑOL

HERCULES
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon totante, descenso de estómago, eventraciones y migrales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

PAPA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA